

## **НАЛИБОКСКАЯ ПУЩА КАК УНИКАЛЬНЫЙ ОБЪЕКТ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА БЕЛАРУСИ**

**Полудень Е. Г., Турок Н. В.**

УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Понятие и развитие экологического туризма обусловлено стремлением человечества свести к минимуму изменения окружающей среды.

Экологический туризм – особый сектор туристической деятельности, направленный на общение с природой, познанием ее объектов и явлений, активный отдых.

В настоящее время туристические организации предоставляют большое количество экологических туров по Беларуси.

Наиболее привлекательным местом для туристов в Беларуси является Налибокская пуца.

На сегодняшний день данный объект экологического туризма является более известным, чем популярные, часто звучащие в СМИ и рекламе туристические регионы страны.

Налибокская пуца – это один из самых больших лесных массивов в Беларуси.

Пересечённая множеством малых и средних водотоков, она не только играет важную роль в формировании гидрологического режима прилегающих территорий, но и придает им своеобразный ландшафт.

На территории Налибокской пуцы и окрестностях уже сейчас сосредоточено немало интересных памятников архитектуры, истории, замечательных уголков природы. Так, Налибокская пуца славится своими чудесами. Озеро Кромань, Лавришевский монастырь, который был основан великим литовским князем Войшелком в середине 13 века на левом берегу Немана [1].

Пронизанная многочисленными ручьями и реками, пуца представляет собой уникальный природный комплекс, который стал домом для множества редких растений и животных. Именно Налибокская пуца является генетическим резервуаром для речной форели и хариуса.

Также здесь можно встретить 29 видов птиц, которые занесены в Красную книгу, в том числе важные в масштабах всей Беларуси популяции зимородка и малого подорлика [2].

А история этого компактного региона – одна из наиболее интересных в Беларуси. К тому же небольшая удаленность от столицы

Беларуси делает этот регион привлекательным для организации разнообразного отдыха под Минском.

За последние два года в Воложинском районе Беларуси сложилось своеобразное сообщество местного туристического бизнеса – сельские усадьбы для отдыха, ремесленники, аниматоры, работники музеев, организаторы фестивалей и др. неравнодушные люди. На базе некоторых агроусадоб в Налибокской пуще в наше время проводятся «школы выживания», а любители экстремального спорта и туризма уже несколько лет участвуют в велосипедных и беговых марафонах «Налибоки». Большой популярностью пользуется проложенная по деревьям приключенческая трасса «Малпалэнд» в загородном комплексе «Фестивальный» [3].

В парке Адрывонж (Воложинский район Минской области) живет хозяин Налибокской пущи Лесовик. Он также приглашает всех на новогоднее представление. Посетителей ожидает игровая развлекательная программа с участием сказочных героев и, конечно же, Лесовика, катание на лошади и квадроцикле, работа аттракционов, а также праздничное угощение с чаем и блинами [4]. Стоит отметить, что парк Адрывонж является памятником природы местного значения и был создан более 200 лет назад магнатами Хрептовичами.

Таким образом, Налибокская пуща является одним из главных лесных массивов Беларуси, а также неотъемлемым местом отдыха для иностранных туристов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Косолапов, А. Б. Теория и практика экологического туризма: учебное пособие / А. Б. Косолапов – М.: Кнорус, 2010. – С. 10-12.
2. Ледовских, Е. Ю. Экологический туризм: информационное пособие / Е. Ю. Ледовских – Волгоград, 2012. – С. 15-18.
3. Организация туризма: Учеб. пособие для студ. вузов по специальности «Экономика и упр. соц.-культур. Сферой» / Дурович, А. П., Кабушкин, Н. И., Сергеева, Т. М. и др.; Под ред. Н. И. Кабушкина, А. П. Дуровича. – Мн.: Новое знание, 2005. – С. 15-20.
4. Сергеева, Т. К. Экологический туризм: учебник. / Т. К. Сергеева – М.: Финансы и налоги, 2004. – С. 115-120.